

# 基于PBL的英语课程教学创新应用研究

——以中级英语为例

李 媛

青岛工学院 山东青岛 266300

**摘要:** 随着全球化和信息化的深入发展,大学英语专业教育面临着新的机遇与挑战。传统的英语教学模式已难以满足当前社会对高素质英语人才的需求。本文旨在探讨PBL(Problem-Based Learning, 问题导向学习)教学模式在大学英语专业课程创新教学中的应用,以中级英语课程为例,分析其设计原则、实施步骤及应用效果,以期为大学英语专业教学课程改革提供新的思路和方法。

**关键词:** PBL教学模式; 英语专业课程创新教学; 中级英语

PBL教学模式最早起源于20世纪50年代的医学教育,后逐渐应用于教育、工程、心理与管理等多个领域。项目教学法是以问题为导向,以学生为教学中心,以贴近学生日常生活的问题为来源,注重的是学生在学习过程中自主探究的能力。本文将中级英语为例,从PBL教学模式的理论基础、设计原则、实施步骤及应用效果等方面展开详细论述。

## 一、PBL教学模式的理论基础

### (一) 建构主义学习理论

PBL教学模式的理论基础主要源于建构主义学习理论。建构主义认为,学习是一个主动建构知识的过程,学生通过与环境互动、解决问题来构建自己的知识体系。在PBL教学中,学生不再是被动接受知识的容器,而是知识的主动探索者和建构者。PBL教学模式和建构主义理论都强调以学生为中心,认为学生是学习的主体,应该在学习过程中发挥主动性和创造性。

建构主义理论强调学生对知识的主动探索、主动发现和对所学知识意义的主动建构。学习是在一定的社会文化背景下进行的,情境对于学生的学习具有重要意义。PBL教学模式将学习置于真实的、有意义的问题情境中,这与建构主义理论强调的情境学习相吻合。在PBL教学模式中,学生通过解决真实世界中的问题,能够更好地理解和应用所学知识。建构主义理论重视协作学习,认为学习者之间的交流和互动可以促进彼此的认知发展。

**作者简介:** 李媛(1989—),女,汉族,山东日照,讲师,硕士研究生,青岛工学院,研究方向:外国语言学及应用语言学,跨文化交际。

PBL教学模式强调合作学习,认为学生之间的协作和交流对于解决问题具有重要意义。PBL教学模式与建构主义理论在以学生为中心、情境学习、合作学习与协作以及意义建构等方面存在紧密的联系和互补性。在实际教学中,教师可以结合这两种理论来设计和实施教学活动,以促进学生的全面发展。

### (二) 认知心理学理论

认知心理学理论也为PBL教学模式提供了重要支持。该理论认为,学习过程是信息加工的过程,包括信息的输入、存储、加工和输出等环节。认知语言学是一门研究语言和思维之间相互关系的学科,它从心理学、语言学和哲学等不同领域的知识进行交叉研究,旨在揭示语言和思维之间的关系及其影响。

PBL教学通过设计真实的问题情境,激发学生的学习兴趣,促进其对信息的深度加工和整合。PBL教学模式中的问题解决过程与认知语言学中的问题解决过程具有相似性。两者都强调在解决问题时,学生需要运用已有的知识和经验,通过推理、分析、综合等认知活动来找到解决方案。PBL教学模式强调跨学科学习,鼓励学生将不同学科的知识整合起来解决问题。这一特点与认知语言学中强调语言和思维跨领域、跨学科的研究取向相吻合。通过PBL教学模式的实施,学生可以更好地理解不同学科之间的内在联系和相互作用。

## 二、PBL教学模式的设计原则

### (一) 以问题为核心

PBL教学模式的核心在于问题的设计。问题应具有真实性、复杂性和挑战性,能够激发学生的学习兴趣 and 求知欲。同时,问题应与学科知识紧密结合,引导学生

在解决问题的过程中掌握相关知识。问题是PBL教学模式的出发点和核心驱动力。学生围绕具有挑战性和实际意义的问题展开学习，这些问题通常来源于现实生活或学科领域中的真实情境。PBL教学模式中设计的问题能够激发学生的学习兴趣 and 动力，促使他们主动参与到学习过程中。问题的设计应能够引导学生进行深层次的思考和探究，鼓励他们主动寻找解决方案，培养他们的批判性思维和问题解决能力。

### （二）以学生为主体

在PBL教学中，学生应成为学习的主体，教师则扮演引导者和促进者的角色。教师应鼓励学生自主探究、合作学习，培养其自主学习和终身学习的能力。在PBL中，学生被置于学习的中心地位，他们通过自主学习和团队合作来解决问题。教师则扮演引导者和支持者的角色，提供必要的指导和资源。该教学模式不仅关注整个教学内容与输出成果，也注重问题探求中的过程学习。学生在“学”与“做”的过程中，自主寻找兴趣点，从而激发其学习热情和动机。在该教学模式下，学生的思考能力、解决能力、自主学习能力、个人思辨能力、团队合作精神和信息技术应用能力等均能得到有效提高。

### （三）强调情境模拟

PBL教学强调将学习置于真实的或模拟的情境中，使学生在解决问题的过程中体验知识的应用和价值。通过情境模拟，学生可以更好地理解知识的内涵和外延，提高其综合运用知识的能力。PBL教学模式强调将问题设计到有意义的社会环境中，将语言学习和真实的交际能力社会环境结合在一起，通过这一过程扩大学生自主研究问题的能力。这种教学方法为学生营造了轻松主动的环境，使学生大胆地表达自己的想法，而且信息透明度高，讨论的过程中发现问题的速度提高。

### （四）注重过程评价

PBL教学不仅关注学生的学习结果，更注重其学习过程。教师应通过观察、记录和评价学生在解决问题过程中的表现，以及他们在解决问题时所获得的新知识，了解其学习动态和成效，以便及时调整教学策略。还可以通过考试、小组展示、论文等多种方式进行评价。PBL注重培养学生的问题解决和创新能力。评价会包括学生在小组中提出的问题、解决问题的策略、创新性的想法等。评价还会关注学生在学习过程中的自主性，包括他们选择的学习资源、制定的学习计划以及学习过程中的反思。

## 三、PBL教学模式在中级英语中的实施步骤

### （一）教学内容的选择与整合

在中级英语中应用PBL教学模式，首先需要对教学内容进行选择 and 整合。教师应根据教学目标和学生实际水平，选取具有代表性、实用性和挑战性的教学内容，如社会热点、文化现象、科技进展等。同时，教师应将教学内容与问题设计紧密结合，使学生在解决问题的过程中掌握相关知识。如在中级英语II的课程中就包含环境污染、虚构作品是否对人有益、全球化的两面性等方面的内容，教师在授课时应注意将此类主题与当下学生所关心的问题相联系，从而引发学生的批判性思考。

### （二）问题的设计与提出

问题的设计是PBL教学的关键环节。教师应根据教学内容和学生实际水平，设计具有真实性、复杂性和挑战性的问题。问题应能够激发学生的学习兴趣 and 求知欲，引导其进行深入的探究和思考。在提出问题时，教师应明确问题的背景、目的和要求，以便学生理解并开展相关活动。如在unit4 Diogenes and Alexander中，课文作品是两位哲学家之间的对话与思考，但单纯地讲授哲学理论会让学生感到枯燥无聊。这时候就应把哲学与学生的日常生活关联起来，比如，通过一个动画视频先引起学生的兴趣，然后提问学生的生活中应用了这其中怎样的哲学。在设计问题引向中国古代哲学，如儒家思想，道家哲学等让学生进行归纳总结，并与西方哲学相对比。学生会发现哲学就是日常生活中的小事，而东西方哲学的对比又给学生提供了一定的挑战性。

### （三）小组合作与自主学习

在PBL教学中，学生应以小组合作的形式进行学习。教师应根据学生的兴趣、能力和性格特点进行分组，确保每个小组都能顺利开展活动。小组成员之间应明确分工、积极讨论、互相帮助，共同解决问题。同时，学生也应进行自主学习，通过查阅资料、阅读文献等方式获取相关知识和信息。在中级英语课程中，可根据每一单元的主题开展课堂展示、辩论、演讲、翻转课堂等活动。学生通过小组成员间的讨论，可以更好地集中智慧、完善观点、升华主题。如中级英语II的课文The Damned Human Race非常适合展开“人性本善还是人性本恶”的辩论，学生们可以通过组内讨论，利用自身优势，决定组内的各位辩手，充分发挥本组的水平赢得辩论。

### （四）课堂教学与课后反思

在课堂教学中，教师应引导学生对问题进行深入分析和讨论，鼓励他们提出自己的观点和见解。教师应适

时给予指导和帮助,确保教学活动顺利进行。课后,学生应进行反思和总结,分析自己在解决问题过程中的得失和收获,以便进一步提高自己的学习能力。教师与学生都应是“学而知不足”的状态,才能不断地提升自我。课堂教学与课后反思是教育教两个重要环节,它们相辅相成,共同推动教学质量的提升。教师应重视这两个环节,不断总结经验教训,创新教学方法,以满足学生的学习需求,促进学生的全面发展。

#### (五) 效果评估与反馈

PBL教学的效果评估应注重过程评价和结果评价相结合。教师应通过观察、记录和评价学生在解决问题过程中的表现,了解其学习动态和成效。如在授课过程中,发现学生的疑惑应积极解决。同时,教师还应通过学习通、智慧树等平台发布多种形式的测试、作业等方式对学生的学习成果进行评估。在评估过程中,教师应及时给予学生反馈和建议,以便其及时调整学习策略和方法。

### 四、PBL教学模式在英语专业课程教学创新中的应用效果

#### (一) 激发学生的学习兴趣和求知欲

PBL教学模式通过设计真实的问题情境,激发学生的学习兴趣 and 求知欲。学生在解决问题的过程中能够感受到知识的价值和魅力,从而更加积极地投入到学习中。如中级英语中A Dill Pickle这一单元,可让学生创设情景剧,加深对课文的理解。PBL教学强调从真实世界的问题出发,这些问题往往与学生未来的专业领域或实际生活紧密相关,没有固定的解决方法 and 过程。这种真实性问题能够迅速吸引学生的注意力,激发他们的好奇心和探索欲。

#### (二) 培养学生的自主学习和终身学习能力

PBL教学强调学生的自主学习和合作学习。在解决问题的过程中,学生需要自主查阅资料、阅读文献、进行思考和讨论。这些活动能够培养学生的自主学习和终身学习能力,为其未来的发展奠定坚实的基础。在PBL教学中,学生不再是被动接受知识的对象,而是主动探究问题的主体。学生被组织成小组,共同面对问题、分享信息、讨论解决方案。这种团队协作的方式不仅能够提升学生的团队合作能力,还能在相互启发中激发他们的创新思维。

#### (三) 提高学生的综合运用能力

PBL教学模式将学习置于真实的、有意义的问题情境中。这些问题往往涉及多个学科领域的知识,要求学生综合运用所学知识来分析和解决。这种教学方式打破

了传统教学中学科知识的孤立性,促使学生将不同学科的知识进行有机融合,从而提高他们的综合运用知识能力。在解决问题的过程中,学生需要运用批判性思维来审视问题、分析信息、评估解决方案;需要运用沟通能力来与团队成员交流想法、分享资源;需要运用协作能力来共同完成任务、达成目标。这些能力的培养和提升都有助于学生更好地综合运用知识。

#### (四) 培养学生的批判性思维和创新能力

PBL教学模式从问题出发,要求学生首先对问题进行深入的分析 and 评估。这一过程中,学生需要运用批判性思维来审视问题的各个方面,识别关键信息,区分事实与观点,从而培养对问题的深刻理解和独立判断能力。通过不断的假设提出与验证,学生的批判性思维能力得到锻炼 and 提升。PBL教学模式通过提出具有挑战性和开放性的问题,激发学生的创新思维。这些问题往往没有固定的解决方案,需要学生运用创造性思维来提出新颖的想法 and 解决方案。在中级英语课程教学创新过程中,学生通过课堂展示、小组协作等活动,学生的批判性思维 and 创新能力得到明显提升。

### 结论

在当今新文科建设的背景下,在以课堂教学活动为主要载体的情况下,实现问题导向型教学,及时找出授课过程中问题所在,使学生的疑惑随时得到解决,从而在知识与认知层面得到提高,取得进步。PBL教学法让学生能够积极地在语言学习中获得知识,进而提高他们的语言技能。英语专业课程教学创新要从过去的只注重课堂讲解,忽视学生领悟能力和动手实践能力的状况,到综合发展与创新英语专业课教学方法体系,PBL教学模式是中间不可或缺的一部分。

### 参考文献

- [1]黄长萍.基于人文素质培养的基础英语课程PBL教学模式探究[A].教育观察,2020,7(9):82-84.
- [2]刘少丽.PBL在大学英语教学中的应用-以《新编大学英语基础英语》为例[A].韶关学院学报,2018,39(2):38-42.
- [3]张琳娜.PBL教学模式在英语专业教学中的初探[J].大学英语,2016,3(13):43-58.
- [4]周伟.应用型人才培养目标下基于PBL的大学英语教学模式探究[J].湖北开放职业学院学报,2020,7(33):145-146.